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龙口市红旗小学文件 
 

 
红旗小学 2020-2021 劳动教育活动总结 

随着“双减”政策的不断落实，真正的劳动教育走进了红旗小

学的课程。学校将劳动教育纳入学校人才的培养全过程，构建学校、

家庭、社会“三位一体”的劳动教育大环境。 

1.落实劳动课程。 

根据国家基础教育课程，切实开齐上好劳动课程，让孩子都能

接受系统的劳动教育，将劳动与技术作为综合实践活动课程的基础

内容加以落实。根据课程设置要求，一至五年级每周 1课时。以课

堂（课外）教育为主，形式包含家务劳动、公益劳动与志愿者服务、

生产劳动等等。 

2.建立小型劳动基地。 
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3.经费投入情况。学校共投入年度经费约 1万元，用于劳动教

育的各个方面。 

4.选用教材情况。学校选用劳动教育教材为：一至五年级使用

山东文艺出版社出版的《劳动教育实践活动课程指导》。 

5.学校实施方案。 

一二年级以家庭劳动和学校劳动为主，三四五年级在家庭劳动

和学校劳动的基础上增加社会实践劳动，并根据情况开展劳动周、

劳动技能大赛、劳动实践、社团活动等，真正提升学生的劳动能力，

同时实现学校的德育目标。 

6.劳动周方案。 

学校立足于学校教育与家庭教育、社会教育相结合，从培养良

好行为习惯入手，研究和探讨少年儿童良好行为习惯的养成与劳动

意识培养的关系，结合劳动清单，开展了劳动周活动。 

一二年级开展“我劳动我快乐”的活动，小朋友放假期间，有

的和爸爸妈妈一起打扫家里卫生，有的清理自己的“小天地”，有

的自己的衣服自已洗、有的清理自己的书包.... 

三年级开展“端午编彩绳祈福”的活动，有的看护小弟弟，成

了“小妈妈”，有的给妈妈梳头发，有的给爸爸洗袜...一天的换岗，

同学们体会到了爸爸妈妈的辛苦，懂得了父母的不易和劳累。 

四五年级开展“找劳模学劳模” 的活动，级部组织同学观看了

(中国梦五一》 文艺汇演，同学们都了写了观后感，有的向林业工

人学习，有的向扎根农村的大学生学习，有的向杂交水稻之父一袁

隆平学习.... 
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7.劳动清单 

跟随“双减”政策的步伐，学校制定了“低年级和中高年级学

生劳动清单”，指导学生参与家务劳动、校内劳动、志愿服务公益

劳动等。从“课本”到“生活”，在劳动中发展学生身心。学生每

天的作业都有一项必不可少的任务，就是进行家务劳动，低年级是

自己穿衣服、叠衣服、系鞋带、整理内务等，中高年级是剪指甲、

叠被子、学做菜、包饺子、整理衣柜等，同时学校鼓励同学利用假

期，参加社区志愿者活动。学校将每年的 5月和 11月定为劳动月，

劳动月里对劳动清单里的任务，以竞赛的形式进行验收。5月，我

校低年级进行了叠衣服和系鞋带比赛，中高年级进行了叠被子大赛。 

 

 

龙口市红旗小学 

2021年 7月 16日 
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附：红旗小学低年级（1-2 年级）劳动教育清
单： 

一、家庭劳动 

1.每天自己穿衣服、叠被子。 

2.每天自己洗脸、刷牙。 

3.自己洗脚，学会自己洗澡。 

4.自己系鞋带、系红领巾。 

5.自己收纳文具、整理书包。 

6.用餐时帮家人拿取、摆放碗筷。 

7.饭后收拾并擦干净桌子。 

7.每周洗一次袜子、红领巾等小件物品。 

8.会洗水果。 

9.在家能垃圾分类。 

10.学习折衣服、裤子、袜子等。 

二、学校劳动 

1.学会擦黑板、抹桌椅、开关门窗。 

2.每天整理课桌和学习用品。 

3.每周一次使用简单工具参与班级卫生扫除。 

4.每周一次合作摆齐班级桌椅。 

5.每月整理一次班级图书角。 

6.每学期参加学校的劳动周活动。 
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红旗小学中高年级(3-5)年级劳动教育清单 
一、家庭劳动 

1.整理自己的床铺、书桌 

2.自己剪指甲，自己洗头、洗澡，保持个人卫生。 

3.饭前餐桌整理，饭后收拾、擦桌子、洗碗筷。  

4.每周为自己和家人手洗小件衣物 1-2次，学会晾晒。 

5.会折衣服、裤子、袜子等，能分类收纳自己的衣物。 

6.坚持每周帮家人洗一次碗。 

7.每周至少一次扫地、拖地。 

8.每月为家人做 1—2次营养早餐。 

9.养一种植物，并记录养护过程及心得。 

10.每周清扫一次班级卫生。 

11.整理自己的书柜、书架。 

12.照顾小弟弟、小妹妹。 

13.会用洗衣机洗衣服。  

二、学校劳动 

1.每学期合作完成至少一次板报更新。 

2.每月参加一次校园志愿活动。 

3.管理班级绿植，美化班级环境。 

4.每学期参加学校的劳动周活动。 

三、社会实践活动 

1.每学期参加一次研学活动 

2.假期积极参加社会大课堂活动。 

 

8.教学设计 
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《包粽子》教学设计 
一、活动目标： 

1、在端午文化的徜徉中，让学生感受文化的魅力和民族的情怀，

进行访问和网络搜索技能的学习与实践。 

2、让学生亲手实践，掌握包粽子的基本方法：“成形” 、 “装

米”、 “包裹”、 “捆扎”。能熟练地包一只普通的粽子，培养学生

的动手操作能力，掌握-种劳动技能，体验劳动的快乐。 

二、教学重点： 

1、知道包粽子所要准备的原料以及包粽子前要做的准备工作。 

2、包粽子的步骤。 

三、课前准备：学生调查收集端午节的相关资料，教师准备粽

叶、糯米、棉线、蜜枣、面盆、碗勺、桌布、湿巾纸等。 

四、教学过程： 

(一)谈话导入： 

1、我们刚过了清明节，再过不到一个月，我们又将迎来一个我

们中华民族的传统节日，你知道是什么吗？ (端午节) 

2、“师：对，端午节”，课前老师已经让大家搜集了关于“端午

节”的一-些资料，哪位同学起来说一-说， 你对端午节的了解。(生

说)师：对，吃粽子。 

师：同学们，你们吃过粽子吗？喜欢吗？粽子是我国的传统食

品关于吃粽子的习俗还有一-段来历呢？哪位同学知道？ 

(生说) 

师：你知道的知识可真不少，是啊，屈原的爱国情怀深深地震

撼着老百姓，人们为了纪念他，端午节吃粽子的习俗便流传了下来。

作为我国的传统食品，粽子既好看又好吃，还凝聚了中华民族的历
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史文化。今天老师带来了一些关于粽子的图片，咱们一起来欣赏欣

赏，再来感受端午节浓浓的节日氛围。(出示端午节的图片) 

师：看过之后，你有什么感受？  

师：是啊，看的老师都垂涎三尺了。那大家想不想亲手包出这

么好看而又美味的粽子呢？ 

师：那这节课，老师就和大家一起来包粽子， 好不好？ 

(二)认识粽子： 

1、师：在正式包粽子之前，老师为难一下大家，答对了老师的

问题，我们才能进行包粽子活动。大家敢不敢挑战一下？好，听好

问题： 

问题一：包粽子需要哪些材料呢？ (学生交流) (粽叶、糯米、

枣....) 

师：粽叶有正面反面之分，你们知道哪一面为反面吗？ (有茎

往外鼓的一面为反面。) 

师：待会儿包粽子的时候请同学们注意，将粽叶一定要正面朝

上。包粽子还需要什么呢？ 

师：对，我们还可以根据自己的口味加上枣子、豆沙、香肠、

咸肉等。 

问题二：我们包粽子，要提前做哪些准备工作？ (生答， 并出

示) 

(1) 糯米洗净后泡大约 3个小时 

(2)粽叶用热水烫过洗净沥干 

师：嗯，看来同学们生活知识还真丰富呢，那接下来有了这些

材料，到底该怎么包好一个粽子呢？我们一起来通过 

一段视频学习如何包粽子。看的时候，注意每一步是怎么包的，
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要注意些什么？看哪些同学学得最快、最认真。 

(三)看视频学习包粽子： 

1、播放视频(生观看) 

2、师：谁来说说，包粽子的步骤是怎样的？学生交流包粽子的

步骤。(出示板书) 

3、引导学生回忆视频包粽子的过程，根据学生的回答出示步骤

图解，师并当场示范。 

师：第一步是干什么？折叠成漏斗状，在这一步， 哪位同学想

提醒一下大家在包的时候要注意什么？ ( 粽叶正面朝上，做成漏斗

形，角不能有缝隙防止漏米) 

师：第二步呢？生：装馅料。(出示板书)师：需要注意些什么？ 

(米装进去要压实压紧) 

师：接下来呢？生：封口。(出示板书)师：需要注意些什么？ ( 封

口时粽叶要盖紧) 

师：最后呢？生：扎线。师：你有没有在这一步想提醒大家的？ 

(顺着角对角线缠绕，线也要扎紧，要不然会散掉。) 

师：看来大家刚才学的都很认真，注意到了很多小细节， 

4、其实粽子的包法不止这一种， 这是最简单的一种，我们看

它的形状是怎样的？ (三角棕) 粽子从形状上来说，除了三角棕，

还有四角棕、牛角棕，枕头形的粽子、圆棒形、小宝塔形等。从用

料来看，粽子有豆沙粽，枣子粽，香芋粽、肉粽，香菇粽，莲子棕

等。(出示图片) 

师：看到这么多美味的粽子，我看到很多同学已经蠢蠢欲动了，

是不是已经迫不及待的想要试一试了啊。我们今天准备的馅料只有

一种，但是，你也可以根据自己的创意包出不同形状的粽子来。可
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以包我们学的三角棕，也可以自 

己创造一个形状。包完之后，我们每个小组推荐一个自已组内

最好的粽子，我们一起来评选一下班级的最佳小能手，好不好? 

(三)小组合作包粽子:  

1、师:在包之前，老师有一个温馨小提示，相信一定会对你有

所帮助。我们找同学来读一读: 

(1)漏斗不能有缝隙; 

(2)粽子装馅要正好; 

(3)封口粽叶要盖紧; 

(4)捆扎粽子要牢固; 

(5)剪刀使用要安全; 

(6)爱惜粮 食不浪费; 

(7)桌上垃圾收拾好; 

(注:可以根据老师教的包三角棕，不过老师更期待你们的创意

粽子哦! ) 

2、师:那下面，我们就进行包粽子活动。 

学生小组内开始包粽子。(教师巡视指导) 

3、组内推选“最佳粽子” 

(四)全班交流: 

1、师:老师看到好多包粽子小能手已经完成了，我们一起来评

选一下吧。 

2、(每个小组推选一名学生上台展示，并拉拉票) 

3、师发奖:最佳创意奖、最佳传承奖，最佳造型奖、最佳质量

奖; 

4、师:我们把掌声送给这些小能手们。其实，老师看到，其他



10 

同学也都包的很不错，或许你们能上来展示，但我觉得你们的粽子

煮完后，一定都一样的美味。怎么样，想不想赶紧吃到自己包的粽

子?那就等到下午放学，把你亲手包的粽子带回家煮一煮再吃， 好

吗?煮粽子，也是有小窍门的，想不想知道? 

出示:粽的烹煮:煮粽子一定要水滚以后才落粽子，水要浸过粽

面，待水重新滚起以后再用小火煮 2个小时左右即可。(其实时间长

短关键是看你包的粽子的大小) 

(五)拓展延伸: 

1、师:粽子是中国的传统美食，它“有棱有角，有心有肝，一

身洁白，半世煎熬。”-颗粽子寓意深刻:青色的粽叶寓意屈原文化万

古长青;雪白的糯米表示屈原纯洁如玉的精神;棱角分明的形状象征

屈原刚正不阿的品质;包在其中的红枣寓含屈原爱国忧民的一一片

丹心。(出示句子:有棱有角，有心有肝，一身洁白，半世煎熬) 

2、诵读端午节的儿歌 

师:粽子蕴含着多么美好的情结，最后让我们齐声拍手诵读《粽

子香》，重温一下端午节的快乐。(出示《粽子香》 

学生朗诵： 

粽子香，香厨房。艾叶香，香满堂。桃枝插在大门上，出门一

望麦儿黄。这儿端阳，那儿端阳，处处都端阳。)中国的传统文化底

蕴深厚，今天我们在课堂上只简单地学习了包粽子，有兴趣的同学

还可以继续深入地研究端午文化。 
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